

**ПРОТОКОЛ**  
**публичных слушаний по проекту областного закона**  
**«Об отчете об исполнении областного закона за 2023 год»**

**15 мая 2024 года,**  
**11.00**

**конференц-зал Правительства**  
**Ростовской области**  
**(г. Ростов-на-Дону,**  
**ул. Социалистическая, 112)**

Публичные слушания проводятся в соответствии с частью 8 статьи 58 Федерального закона от 21 декабря 2021 года № 414-ФЗ «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации» и Областным законом от 14 сентября 2011 года № 666-ЗС «О публичных слушаниях по проектам областных законов об областном бюджете и об отчете об исполнении областного бюджета».

Организатор публичных слушаний – Законодательное Собрание Ростовской области.

Тема публичных слушаний – проект областного закона «Об отчете об исполнении областного бюджета за 2023 год».

Публичные слушания проведены в очной форме. Для обеспечения открытости публичных слушаний для всех желающих была организована видеотрансляция заседания в сети Интернет.

Председательствующий Харченко Андрей Владимирович – первый заместитель Председателя Законодательного Собрания Ростовской области – председатель комитета по бюджету, налогам и собственности.

В публичных слушаниях приняли участие:

Федотова Лилия Вадимовна – заместитель Губернатора Ростовской области – министр финансов;

Рачаловский Константин Николаевич – заместитель Губернатора Ростовской области – министр сельского хозяйства и продовольствия;

Тутова Лариса Николаевна – депутат Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, член Комитета Государственной Думы по просвещению;

депутаты Законодательного Собрания Ростовской области;

члены Правительства Ростовской области;

члены Общественного Совета при министерстве финансов Ростовской области;

представители судебных, правоохранительных и правоприменительных органов;

руководители территориальных органов федеральных органов исполнительной власти;  
 Уполномоченный по правам человека в Ростовской области;  
 Уполномоченный по правам ребенка в Ростовской области;  
 Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Ростовской области;  
 члены Общественной палаты Ростовской области, Федерации Профсоюзов Ростовской области»;  
 студенты ведущих вузов Ростовской области;  
 представители органов местного самоуправления, общественных объединений и средств массовой информации;  
 представители воссоединенных субъектов Российской Федерации.

По данным регистрации на публичных слушаниях присутствовали 193 человека.

### **Порядок проведения слушаний:**

1. Открытие слушаний.
2. Установление регламента проведения публичных слушаний.
3. О проекте областного закона «Об отчете об исполнении областного бюджета за 2023 год».
4. Выступления по отраслевым направлениям проекта бюджета.
5. Вопросы участников слушаний, обсуждение рекомендаций.

### **По первому пункту:**

Слушали: Харченко А.В., который предложил открыть слушания.

### **По второму пункту:**

Слушали: Харченко А.В. с предложением утвердить регламент проведения слушаний: для основного доклада предоставить время до 30 минут, для содоклада – до 10 минут, для выступлений по отраслевым направлениям – до 7 минут. После всех выступлений в течение 40 минут провести обсуждение поступивших в Законодательное Собрание вопросов и рекомендаций участников публичных слушаний.

В приветственном слове первый заместитель Председателя Законодательного Собрания – председатель комитета по бюджету, налогам и собственности А.В. Харченко отметил:

«...Анализировать результаты работы за прошлый год без учёта судьбоносных событий в жизни и в истории России нельзя. Перечень неотложно решаемых вопросов, где нет второстепенных задач, очень широк.

Именно поэтому отчётные цифры прироста основных отраслей экономики Ростовской области сегодня вдвойне более весомы.

На объективные вызовы времени Ростовская область отвечает своей удвоенной эффективностью! Все социальные обязательства перед гражданами были исполнены в полном объёме.



Если результаты прошедшего года соотнести с показателями Ростовской области предыдущих пяти – десяти лет, то мы вновь увидим продолжение траектории роста по всем самым значимым направлениям социально-экономического развития.

Благодаря этому у Ростовской области есть возможность в дополнение к масштабным федеральным гарантиям вводить ещё более широкие меры поддержки семей с детьми, ветеранов боевых действий, участников специальной военной операции и членов их семей.

Основная цель публичных слушаний — подвести финансовые итоги минувшего года и определить задачи, которые нужно решать органам государственной власти и органам местного самоуправления в текущем и будущем году...».

### **По третьему пункту:**

Слушали: Федотову Л.В. – заместителя Губернатора Ростовской области – министра финансов, которая выступила с основным докладом по проекту областного закона «Об отчете об исполнении областного бюджета за 2023 год», и Андреева Л.В. – заместителя председателя Контрольно-счетной палаты Ростовской области, который выступил с содокладом о проведении внешнего государственного контроля годового отчета об исполнении областного бюджета за 2023 год».

В своем докладе заместитель Губернатора Ростовской области – министр финансов Федотова Л.В. подробно остановилась на следующих аспектах исполнения бюджета в 2023 году:

«...В условиях сложной экономической ситуации, связанной с внешними и внутренними факторами, наш регион продемонстрировал устойчивость и способность адаптироваться к изменяющимся реалиям.

Бюджетная политика Ростовской области в 2023 году была направлена на выполнение в полном объеме социальных обязательств перед гражданами, реализацию региональных проектов в рамках достижения национальных целей развития, создание благоприятных условий для роста инвестиций, модернизацию инфраструктуры.

Принятые государством меры по поддержанию экономической стабильности способствовали достижению успешных результатов исполнения бюджета в отчетном периоде.

За прошедший год обеспечено беспрецедентное поступление доходов.

В 2023 году собственные доходы бюджета области обеспечили необходимые потребности в расходах, позволили полностью отказаться от дорогих банковских заимствований и сформировать резервы на будущий период...».

Отдельно Л.В. Федотова отметила, что «особое внимание уделялось поддержке наших защитников. В полном объеме оказана помощь участникам и ветеранам специальной военной операции, членам их семей, профинансированы те потребности Вооруженных Сил, которые заявляет Министерство обороны. За счет средств резервного фонда Правительства Ростовской области и межбюджетных трансфертов из федерального бюджета на эти цели было выделено в 2023 году свыше 15 млрд рублей.

Предоставлены дополнительные налоговые меры поддержки для мобилизованных, контрактников, добровольцев, а также членов их семей в части освобождения от уплаты транспортного налога...».

Л.В. Федотова обозначила главные приоритеты бюджетных расходов:

«...Расходы бюджета были сконцентрированы на решении задач, поставленных Президентом России и Губернатором Ростовской области.

Прежде всего, это четкое исполнение всех социальных обязательств государства перед гражданами, достижение национальных целей развития.

В Ростовской области преобладают расходы социального характера. Из числа регионов Южного федерального округа и среди субъектов Российской Федерации мы имеем самый высокий удельный вес расходов на социальную сферу – 64,7%. По Южному федеральному округу это 60,8%, по Российской Федерации – 56,1%.

Наибольший удельный вес в расходах областного бюджета составили: социальная политика – 27,1 %; образование – 23,7%; национальная экономика – 17,9%; здравоохранение, физическая культура и спорт – 11,6%...».

#### **По четвертому пункту:**

Слушали: Кобзева Ю.В. – министра здравоохранения Ростовской области; Полуянова Е.В. – министра цифрового развития, информационных технологий и связи Ростовской области; Шевченко Т.С. – министра общего и профессионального образования Ростовской области; Сизикова С.В. – министра жилищно-коммунального хозяйства Ростовской области.

Министр здравоохранения Ростовской области Кобзев Ю.В. доложил: «...Объем расходов областного бюджета на отрасль «здравоохранение» освоен на 98,6%.

В течение прошлого года осуществлялась реализация 8 региональных проектов национального проекта «Здравоохранение»; произведена поставка, установка и оснащение 12 модульных зданий различной конфигурации; завершены работы по проведению капитального ремонта 40 объектов здравоохранения; закуплено, поставлено и введено в эксплуатацию 3 816 единиц медицинского оборудования.

По итогам 2023 года обеспеченность на 10 тысяч населения врачами составила 33,9, средними медработниками – 81,3.

Средняя заработная плата врачей в 2023 году увеличилась на 8,8%, средних медицинских работников – на 6%, младшего медицинского персонала – на 6,4%...».

Министр цифрового развития, информационных технологий и связи Ростовской области Полуянов Е.В. в своем докладе отметил, что «в целях реализации национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации» на территории Ростовской области в прошедшем году реализованы мероприятия 4 региональных проектов: «Информационная инфраструктура», «Цифровое государственное управление», «Цифровые технологии» и «Информационная безопасность», и освоение денежных средств на эти мероприятия составило 99,5%



В 2023 году операторами за счет собственных финансовых средств построены волоконно-оптические линии связи более чем к 30 населенным пунктам и распределительные сети в 130 населенных пунктах, а также построено 200 и модернизировано 667 базовых станций мобильной связи, в том числе в удаленных и малочисленных населенных пунктах.

В рамках исполнения поручения Президента Российской Федерации АО «Почта России» за счет средств федерального бюджета отремонтированы 70 сельских отделений почтовой связи. По поручению Губернатора Ростовской области к сети Интернет подключены 63 модернизированных отделения.

Продолжена работа по переходу информационных систем на отечественное оборудование...».

Также Полуянов Е.В. отметил, что «в рамках поддержки деятельности сети МФЦ осуществляется сопровождение защищенной телекоммуникационной сети МФЦ, а также различных информационных ресурсов. Всего в 2023 году МФЦ принято более 5 млн обращений, включая 78 тысяч граждан из новых регионов России».

Министр общего и профессионального образования Шевченко Т.С. доложила, что «объем расходов по отрасли «Образование» ежегодно увеличивается и в 2023 году составил 67,2 млрд рублей, средства освоены на 99,8%.

Все целевые показатели по заработной плате педагогических работников, определенные майскими Указами Президента, за 2023 год достигнуты и превысили установленные 100%.

В 2023 году введены в эксплуатацию 15 образовательных организаций на 9 525 мест. Выполнены работы по капитальному ремонту 39 образовательных организаций со сроком завершения работ в 2023 году».

Министр жилищно-коммунального хозяйства Ростовской области Сизиков С.В. проинформировал, что «в 2023 году расходы областного бюджета по мероприятиям министерства ЖКХ исполнены на 96%. Приоритетными направлениями были: развитие инфраструктуры и повышение качества жизни населения Ростовской области.

Основные расходы направлялись, в том числе на мероприятия по капитальному ремонту многоквартирных домов, проектирование, строительство и реконструкцию объектов водопроводно-канализационного хозяйства и теплоэнергетики, на строительство и реконструкцию сетей водоснабжения».

#### **По пятому пункту:**

После заслушивания докладов заместителя Губернатора Ростовской области – министра финансов Федотовой Л.В. и отраслевых министров председательствующий сообщил, что в рабочую группу по подготовке публичных слушаний по проекту областного закона «Об отчете об исполнении областного бюджета за 2023 год» поступило 14 вопросов от жителей Ростовской области и органов местного самоуправления.

Вопросы касались государственной поддержки туризма в Ростовской области, предоставления льгот по уплате транспортного налога участникам



СВО; строительства дорог и организации пешеходных зон; подтопления территорий садовых товариществ и замены на этих территориях водоводов; установки приборов учета и ремонта лифтов в многоквартирных домах; программы финансовой поддержки садовых товариществ и другие.

В числе переданных в президиум вопросов от общественности Денисова Людмила Анатольевна – многодетная мама из г. Ростова-на-Дону, высказала обеспокоенность по бесплатному обеспечению учебниками детей в школах.

Заместитель Губернатора Ростовской области – министр финансов Федотова Л.В. пояснила, что на поэтапную замену учебников в школах средств достаточно. В 2023 году средства бюджета были направлены на замену учебников во всех школах для 1, 5 и 10 классов. В 2024-2025 годах продолжится замена учебников и для других классов.

Житель г. Батайска Ростовской области Растегаев Петр Васильевич задал вопрос министру здравоохранения о необходимости проведения в поликлиниках, больницах работы по выявлению у людей тревожных предынфарктных состояний. Министр здравоохранения области Кобзев Ю.В. отметил, что «действительно данная проблема существует, по количеству сердечно-сосудистые заболевания стоят на первом месте в Ростовской области. Для профилактики этих заболеваний в области предусмотрено диспансерное наблюдение, закупаются лекарственные препараты, которые необходимо получить, обратившись к врачу за рецептом».

Инициативная группа жителей четырех СНТ г. Ростова-на-Дону задала вопрос о подтоплении территорий садовых товариществ и замене водовода, давно уже имеющего протечки во многих местах. Министр жилищно-коммунального хозяйства Сизиков С.В. прокомментировал сложившуюся ситуацию на территориях СНТ: «С целью дополнительного исследования грунта и степени целостности и защиты прилегающего водовода ситуация принята на контроль министерством ЖКХ и министерством природных ресурсов и экологии области. Планируется рассмотреть принятые меры самими СНТ в пределах границ садоводческих товариществ, а также учесть опыт соседних муниципальных образований Мясниковского района по борьбе с подтоплениями».

Также в рамках публичных слушаний был задан вопрос от Руденко Алексея Юрьевича – представителя инициативной группы жителей района Алексеево Аксайского городского образования. Вопрос касался строительства автомобильных дорог. Жителям микрорайона ввиду отсутствия дорожного покрытия приходится за свой счет обеспечивать отсыпку дорог щебнем и их грендерование. Инициативная группа жителей попросила депутатов оказать содействие в выделении софинансирования на строительство дорог в микрорайоне.

На обращение жителей ответила и.о. министра транспорта Ростовской области Володина И.В. Она сообщила, что проектно-сметная документация на строительство 16 дорог в микрорайоне уже разработана. Принято решение на поэтапное строительство дорог. На 1 этапе на улице Александровской, протяженностью 1,2 км предусмотрены работы по переустройству коммуникаций, после их выполнения – строительные-монтажные работы.

Кроме того, депутатом Законодательного Собрания Ростовской области Вальтером Б.А. был задан вопрос: «В послании Федеральному Собранию Президент России Владимир Путин объявил о списании двух третей задолженности регионов по бюджетным кредитам. Какие планы у Ростовской области по списанию бюджетных кредитов?».

Заместитель Губернатора Ростовской области – министр финансов Федотова Л.В. ответила: «По итогам 2023 года государственный долг Ростовской области составил 44,8 млрд рублей. В структуре государственного долга преобладают бюджетные кредиты из федерального бюджета. Их доля превышает 80 процентов всех долговых обязательств.

В своем Послании Федеральному Собранию Президент России Владимир Путин уточнил, что не все бюджетные кредиты подлежат списанию. Бюджетные кредиты, предоставленные на реализацию инфраструктурных проектов, списываться не будут. Конечно, точные суммы будут известны после принятия соответствующего акта Правительства Российской Федерации, но по прогнозным оценкам Ростовская область рассчитывает на списание порядка 5,2 млрд рублей. Бюджетные кредиты, подлежащие списанию, не растворятся в общей казне областного бюджета. Данные средства будут использованы на целевые инфраструктурные проекты и развитие Ростовской области».

По предложению Харченко А.В. ответы членов Правительства Ростовской области на поступившие в рабочую группу вопросы по проекту областного закона «Об отчете об исполнении областного бюджета за 2023 год», а также информация о результатах публичных слушаний будут размещены в сетевом издании, являющемся источником официального опубликования нормативных правовых актов Ростовской области, а также на официальном сайте Законодательного Собрания Ростовской области в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

По итогам обсуждения законопроекта участники публичных слушаний решили рекомендовать Законодательному Собранию Ростовской области рассмотреть и принять областной закон «Об отчете об исполнении областного бюджета за 2023 год».

Первый заместитель Председателя  
Законодательного Собрания  
Ростовской области –  
председатель комитета по бюджету,  
налогам и собственности

А.В.Харченко